

# 青春是用来奋斗的

文 | 孙洋

作为青年，我们要勤学，下得苦功夫，求得真学问。古人云“非学无以广才，非志无以成学”。太钢为我们的学习提供了极为广阔的空间，我们要在一线的大课堂中，认真学习，深入钻研，提升自我。

作为青年，我们要坚持，再坚持。立志容易，勤勉难，难在坚持。半途而废者，非志向不远大，乃勤勉不足也。这就需要解决“眼高手低”这一关键的问题。我们需要“眼高”，即视角要高，有梦想，看长远；我们更需要“手低”，即脚踏实地，把手头一件一件事做好，把人生之路中一步一步走踏实。只有这样，我们才能感受到梦想之途中点滴的进步。这点点滴滴的进步或成就，是肯定，更是让我们继续前行的动能，只有这一动能的存在，坚持就不会是一句空话。

人的一生只有一次青春。

现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。人生之路，有坦途也有陡坡，有平川也有险滩，有直道也有弯路。青年面临的选择很多，关键是要以正确的世界观、人生观、价值观来指导自己的选择。无数人成功的事实表明，青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。青年时期多经历一点摔打、挫折、考验，有利于走好一生的路。要历练宠辱不惊的心理素质，坚定百折不挠的进取意志，保持乐观向上的精神状态，变挫折为动力，用从挫折中吸取的教训启迪人生，使人生获得升华和超越。

只有进行了激情奋斗的青春，只有进行了顽强拼搏的青春，只有为人民作出了奉献的青春，才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆，无奋斗不青春。

## 夏日

文 | 郭乐霞

夏至，一个神奇的日子。从地理学意义上讲，夏至是太阳北行的转折点，夏至过后太阳直射点开始从北回归线向南移动，这天昼最长夜最短，可以说这一天是最为光明的一日。

夏日自古以来被多国诗人歌颂和引用，我们知道夏天是美好的，莎士比亚曾赞美夏天：我能否将你比作夏天？你比夏天更美丽温婉。狂风将五月的蓓蕾凋残，夏日的勾留何其短暂？休恋那烈日当空，转眼会云雾迷蒙；你的美亦将毫发无损，死神也无缘将你幽禁，唯有你的夏日永恒，唯有你的夏日常新。夏天给我们带来太多的回忆和美好，

从“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”中看到了夏日燥热之下的宁静，从“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”看到了夏日的生机勃勃，又想到了接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红的对比之美。夏日的到来也是不知不觉的，春和夏的交界是很迷糊的，于是连雨不知春去，一晴方觉夏已深，夏日早已悄然而至了。转身而过，穿过旧时茅店社林边，路转溪桥忽见。在七八个星天外，两三点雨山前呢？

夏日的美好已是不言而喻了，标记每个日子，欣赏的不是表面的存疑和待办事项，更是在斗转星移之间，悄然以至的人间。从夏至起，日渐短夜渐长了，太阳是要一日落得比一日晚那么一寸的天光了，不知道在山的后面，在夕阳倾撒下消失不见的后面，记录了这夏日独有的时光了，于是乎，日日是好日也。



云丘山 程峰 摄

铜钱——中国古钱之一，内方外圆，据说小小铜钱是辩证思想的集中体现。

方和圆本是一对矛盾，而这对矛盾却在做人要“方”、处事要“圆”上得到了统一。如果把铜钱比作安全员，那么其内方外圆的特性便包容了一个称职安全员的全部内涵和外延。

先说“方”，安全员做人要“方”。安全员是安全管理人员，首先要熟知各项规章制度、作业标准并带头执行，决不能越雷池一步。俗话说：“没有规矩不成方圆”“有所不为才可有所为”说的就是“方”这个道理，而这个“方”就是做好安全员最基本的要求。因此，作为安全员要知道什么是“方”，并且自己要首先做到

## “方”与“圆”

文 | 张淑霞

“方”，然后再要求别人也“方”，并用“方”去检查别人。

再说“圆”，安全员处事要“圆”，这里的“圆”不是圆滑世故，不是对领导的阿谀奉承，不是对同事无原则的和气，不是为了个人利益左右逢“圆”，我们说的这种“圆”是圆通，是对他人生命的珍惜，是对安全工作的责任与精湛的安全操作技能融于一体后的高度完美和成熟，它在为人处事方面具有很高的悟性与技巧。也就是说，当安全技术措施落实不了时，违章行为制止无效时，事故隐患整改不力

时，能洞察周围人群的特点，能分析工作现场复杂的环境，能有针对性地处理安全问题，而不是因为发现他人违章就咄咄逼人，不是因为自己掌握了真理而盛气凌人，不是因为坚持自己的意见而让人感到压抑。虽然有时良好的意图不一定能得到真正的理解，虽然有时做了大量的工作也不一定能够获得明显的效果。但此时的安全员应有坚定的信心、平和的心态，哪怕跑断腿，磨破嘴也要把问题处理“圆”。

因此，一个合格的安全员，必须坚持在任何情况下都不能放弃原则，要发挥“圆”所具的最大承受力和耐磨的特点，最终使周围的人乐意接受自己的意图，最终实现安全生产的目的。

## 待到山花烂漫时

——学习毛泽东伟大精神品格有感

文 | 杨俊杰

在毛泽东伟大精神品格学习的过程中，自己重温了毛泽东诗词和长征故事及影像。感悟着毛泽东伟大精神品格的魅力、感受着长征顽强拼搏精神的毅力。

红军，您是工农革命的武装力量、您是中国共产党领导的人民军队。长征，您是人类历史上空前的壮举，您是常人难以完成的艰难险途。

每每提到红军长征，总让我想起毛泽东的诗词《七律·长征》：红军不怕远征难，万水千山只等闲。五岭逶迤腾细浪，乌蒙磅礴走泥丸。金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜。这首诗，正是对红军长征这一壮举的生动写照和热情讴歌。它形象地概况了长征的光辉历程，突出表现了长征途中的艰难险阻和工农红军压倒一切的英雄气概。

电影《大会师》，以逼真的场景再现了红军长征时期所遇到的各种艰难险阻。展现了红军老前辈伟大的革命英雄主义精神和坚定的意志与

高尚的品格。在那样艰难困苦的条件下，毛泽东领导的工农红军，竟以“万水千山只等闲”的坚强不屈的铮铮傲骨和豪迈气魄，取得了长征最后的胜利——三军会师。

今天，我们生活在这样美好的新时代，没有硝烟、没有战争。只有满眼的山花烂漫、青山碧水。建国70多年祖国发生了翻天覆地的变化，人们生活愉快，脸上洋溢着幸福美满的笑容，又让我想起了毛泽东的诗词《卜算子·咏梅》：风雨送春归，飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑。这首诗，描写了寒冬中梅花不畏严酷的生存环境，竟然“犹有花枝

俏”。这不正是工农红军，在险恶环境下绝不屈服，犹如傲霜斗雪的梅花，坚冰不能损其骨、飞雪不能掩其俏、险境不能摧其志的坚强品格的形象写照……听着长征故事、想着胜利时英雄们脸上喜悦可亲的笑容和今天人们幸福美满的笑容交相辉映的画面，总让我想起这句“待到山花烂漫时，她在丛中笑”。

“万水千山只等闲”“犹有花枝俏”“待到山花烂漫时”，这是我阅读毛泽东诗词和长征故事后，脑海中时常浮现出的诗句。让我们赓续毛泽东伟大精神品格，踏着先人足迹，走好没有硝烟的日子；不忘红军斗志，享受山花烂漫的生活。以饱满热情，做好本职工作。



浅塘荷畔 李路上 摄